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Opgave 4.1
A	Stelling II is onjuist, want niet alle ondernemingen zijn wettelijk verplicht om alle genoemde onderdelen op te nemen in het jaarverslag. Stelling I is wel juist.

Opgave 4.2
B	Stelling I is onjuist, want ook micro- en kleine rechtspersonen zijn verplicht om hun jaarrekening te publiceren. Stelling II is wel juist.

Opgave 4.3
B	Op grond van het matchingbeginsel moet een onderneming de gemaakte kosten zo veel mogelijk toerekenen aan de periode waarin ze zijn ontstaan. Het realisatiebeginsel schrijft voor dat de opbrengsten pas mogen worden verantwoord als ze daadwerkelijk zijn gerealiseerd. Het voorzichtigheidsbeginsel houdt in dat een onderneming een opbrengst pas mag verantwoorden op het moment dat deze op basis van het realisatiebeginsel is gerealiseerd én dat men een verlies moet nemen zodra dit wordt geconstateerd. Het continuïteitsbeginsel betekent dat de onderneming er bij het opstellen van de jaarrekening van uit moet gaan dat de activiteiten worden voortgezet.

Opgave 4.4
D	Het hier beschreven beginsel is het voorzichtigheidsbeginsel.

Opgave 4.5
C	Stelling I en II zijn allebei juist.

Opgave 4.6
B	De vaste activa staan altijd bovenaan aan de debetzijde van de balans. Daaronder komen de vlottende activa en de liquide middelen. Het eigen vermogen staat bovenaan aan de creditzijde.

Opgave 4.7
A	Goodwill valt altijd onder de immateriële (= niet-stoffelijke) vaste activa.

Opgave 4.8
D	Effecten die de onderneming tijdelijk bezit en die verhandelbaar zijn, vallen onder de vlottende activa. Als er sprake is van een deelneming (structureel aandelenbezit), valt deze onder de financiële vaste activa.

Opgave 4.9
D	Stelling I is onjuist, want voorzieningen behoren tot het vreemd vermogen. Reserves behoren wel tot het eigen vermogen. Stelling II is eveneens onjuist, want bijzondere baten en lasten vloeien wél voort uit de gewone bedrijfsuitoefening, maar hebben een incidenteel karakter of een bijzondere oorzaak en/of omvang.

Opgave 4.10
a. Het belangrijkste doel van externe verslaggeving is om verantwoording af te leggen over de bedrijfsresultaten en het gevoerde beleid aan externe belanghebbenden. Hierbij moet de verschafte informatie zodanig zijn opgesteld dat de gebruikers van deze informatie een goed oordeel kunnen vellen over het reilen en zeilen van de onderneming.

b. Bij het opstellen van de jaarrekening moeten de volgende vijf beginselen in acht worden genomen:
· realisatiebeginsel;
· matchingbeginsel;
· continuïteitsbeginsel of going concern-beginsel;
· bestendigheidsbeginsel;
· voorzichtigheidsbeginsel.

c. Een geconsolideerde jaarrekening is de jaarrekening van een groep met elkaar verbonden ondernemingen. De geconsolideerde jaarrekening verschaft dan een beeld van de financiële situatie van het gehele concern.

Opgave 4.11
a. Bij het opstellen van de jaarrekening moet rekening worden gehouden met:
· Titel 9 Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek (BW);
· Richtlijnen voor de Jaarverslaggeving (RJ);
· International Financial Reporting Standards (IFRS);
· Code Tabaksblat.

b. Categorieën rechtspersonen:
· micro-rechtspersonen;
· kleine rechtspersonen;
· middelgrote rechtspersonen;
· grote rechtspersonen.

Opgave 4.12
a. Volgens het matchingprincipe worden kosten toegerekend aan de periode waarin de kosten daadwerkelijk zijn gemaakt.

b. De waardevermindering van de machine gedurende vier jaar is € 21.000. De afschrijvingskosten worden verdeeld over de vier jaren, gebaseerd op de waardevermindering van ieder jaar. Als de waarde van een machine in het eerste jaar sterk daalt, wordt in het eerste jaar een hoger bedrag afgeschreven dan in de andere jaren.

c. Het voorzichtigheidsbeginsel houdt in dat een onderneming een verlies altijd onmiddellijk neemt en niet uitstelt naar een volgende periode.

Opgave 4.13
a. Op grond van het realisatiebeginsel mag de onderneming bij het opstellen van de jaarrekening uitsluitend de opbrengsten verantwoorden die op balansdatum daadwerkelijk zijn gerealiseerd. Dat betekent dat de goederen of diensten in het betreffende jaar verkocht én geleverd moeten zijn. Het moment waarop de klant heeft betaald, is niet van belang. Aangezien de goederen op 23 april zijn afgeleverd, mag de opbrengst op dat moment als gerealiseerd worden beschouwd.

b. Het going concern-principe, ook wel het continuïteitsbeginsel genoemd, houdt in dat een onderneming er bij het opstellen van de jaarrekening vanuit moet gaan dat de activiteiten in de toekomst worden voortgezet.

c. Als vrijwel zeker is dat de onderneming haar activiteiten zal staken, dan moet men bij het waarderen van de activa en passiva uitgaan van de waardering op liquidatiebasis. Deze waarde ligt veel lager, aangezien activa van een ‘lopende onderneming’ veel meer opbrengen.

Opgave 4.14
a. De winst-en-verliesrekening verschaft inzicht in het resultaat van de onderneming gedurende een bepaalde periode. Hierop staan alle kosten en opbrengsten verantwoord; het saldo van kosten en opbrengsten vormt het bedrijfsresultaat.

b. Categorale winst-en-verliesrekening en functionele winst-en-verliesrekening.

c. Bij kosten die geen uitgaven zijn, maakt een onderneming wel degelijk kosten, maar leidt dit niet tot een vermindering van de liquide middelen (uitgave).

d. Overeenkomst tussen afschrijvingen en voorzieningen: in beide gevallen is er sprake van kosten en geen uitgave op korte termijn.
Verschil: bij afschrijving vindt eerst de investering plaats en maakt de onderneming pas daarna (afschrijvings)kosten; bij een voorziening worden eerst de kosten gemaakt (door de vorming van de voorziening) en vindt pas op een later moment de uitgave plaats (die ten laste van de voorziening wordt gedaan).

Opgave 4.15
a. Verschillen tussen voorzieningen en reserves:
· Een voorziening behoort tot het vreemd vermogen; een reserve behoort tot het eigen vermogen.
· Uit het ontstaan van een voorziening vloeit een verplichting voort. Bij een reserve is dit niet het geval.

b. Een pensioenvoorziening.

Opgave 4.16
Een kasstroomoverzicht verschaft inzicht in de inkomende en uitgaande geldstromen tijdens het betreffende boekjaar. Dit is belangrijk omdat ondernemingen die winst maken (en dus een prachtige winst-en-verliesrekening kunnen tonen) desondanks toch financiële problemen kunnen hebben doordat ze onvoldoende liquide middelen hebben. Uit de jaarrekening blijkt dit soms helemaal niet, bijvoorbeeld omdat de balans per balansdatum ‘toevallig’ een geruststellend banksaldo vertoont.

Opgave 4.17
a. Matchingbeginsel: de kosten en opbrengsten moeten worden toegerekend aan de periode waarop ze betrekking hebben.

b. De reserveringen in de maanden mei tot en met december 2016 moeten worden toegerekend aan 2016 en de reserveringen in de maanden januari tot en met april 2017 moeten worden toegerekend aan 2017.

Opgave 4.18
a. De transitievergoedingen voor de twee medewerkers waarvan in 2016 is besloten dat de contracten niet worden verlengd, moeten aan 2016 worden toegerekend, ook al worden de vergoedingen pas later betaald. De transitievergoedingen voor de medewerkers waarvan in 2017 is besloten dat de contracten niet worden verlengd, moeten aan 2017 worden toegerekend.

b. Voorzichtigheidsbeginsel. 
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